
Ata da 8ª Reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de 

Licenciatura em Educação Física 

 No dia 11 de março de 2011, às 8:30 horas da manhã, nas dependências do 

Centro de Ciências Aplicadas à Educação e Saúde (CeCAES) do Instituto Federal de 

Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas – campus Muzambinho, ocorreu a 

reunião geral dos docentes do curso de licenciatura em educação física. As pautas 

foram: 1) orientações diversas para o semestre letivo; 2) linhas e grupos de pesquisa; 3) 

projetos de extensão; 4) outros assuntos. Inicialmente o presidente do NDE, Prof Rafael, 

passou a palavra para a coordenadora do curso, Prof Elisangela, para que fossem feitas 

considerações acerca das orientações pedagógicas para o semestre letivo. Foi solicitado 

que todos os docentes preenchessem no prazo máximo de 15 dias seus planos de ensino 

no sistema acadêmico e entregassem impressos na coordenação. A professora também 

pediu para que todos mantessem o hábito de registrar diariamente as faltas e conteúdos 

no sistema acadêmico. Dando continuidade, o Prof Rafael iniciou a fala sobre os grupos 

e linhas de pesquisa. Mesmo não sendo prevista a criação de grupos e linhas de pesquisa 

no ano passado, foi apresentado uma demanda pela Pró Reitoria de Pós Graduação no 

sentido viabilizar a criação desses grupos. Nesse sentido foram criados e cadastrados 

institucionalmente junto ao CNPQ dois grupos vinculados ao curso de Educação Física: 

1) Grupo de Estudos e Pesquisas em Pedagogia do Esporte e Movimento (GEPEM) – 

sendo os líderes do grupo os professores Rafael e Mateus; 2) Grupo de Estudos e 

Pesquisa em Ciências da Saúde (GEP-CS) - sendo os líderes do grupo os professores 

Renato e Wellington. Ficou definido como linhas de pesquisa para o GEPEM: a) 

aspectos históricos, filosóficos, sociológicos e antropológicos da Educação Física; b) 

atividade física de aventura na natureza; c) aspectos psicopedagógicos do esporte e do 

movimento; d) crescimento e avaliação nutricional em escolares; e) Educação Física e 

políticas públicas; f) Educação Física escolar. Ficou definido como linhas de pesquisa 

para o GEP-CS: a) atividade física, saúde coletiva e novas tecnologias; b) crescimento e 

composição corporal. Nesse momento os líderes dos grupos falaram brevemente a 

respeito das pretensões das ações a serem desenvolvidas e afirmaram que seria feita 

uma ampla divulgação institucional para aqueles que tiverem interesse em contribuir. O 

Prof Rafael iniciou o terceiro ponto de pauta ressaltando a importância dos projetos de 

extensão para a comunidade e que o instituto bem como o corpo discente só tem ganhar 

com tais projetos. Foi aberto a palavra para que os professores manifestassem suas 

opiniões. O Prof Renato falou que estava escrevendo um projeto para submeter à 

FAPEMIG relacionando à realidade virtual e idosos. Disse que em Muzambinho 

existem aproximadamente 3.000 idosos, justificando a necessidade de trabalhos de 

saúde coletiva de prevenção nesta população. O Prof Fabiano disse que poderia 

organizar projetos na área de esportes coletivos, mas que de imediato, se voltaria a 

organização de um projeto de voleibol. Com o fechamento e cobertura da piscina bem 

como a chegada dos equipamentos para as práticas de musculação e ginásticas, a Prof 

Elisangela propôs organizar um projeto amplo envolvendo todas essas atividades para a 

comunidade. Este projeto envolveria também os professores Wagner, Daniela e Ieda. A 

professora ainda disse de um projeto para apoiar crianças carentes do município da casa 

de apoio Casa Lar, onde o Prof Thales já estava fechando a parceria e que pelo menos 

100 crianças seriam beneficiadas. Foi destacado que o curso já foi contemplado pela 

chamada pública SNEED/SETEC N°01/2010 que refere-se à proposta de implantação 

de núcleo do Programa Segundo Tempo do Governo Federal/Ministério do  Esporte 

com uma verba de R$ 300.000,00. Com a saída do Prof Rubens, o presidente do NDE 

encaminhará solicitação de portaria para nomeação da Prof Ieda Mayumi Sabino 



Kawashita como membro desse núcleo. Sem mais, assinamos a presente ata. 

 


